

ГЛАВНОЕ

ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№101, 4–12 июля 2022

Дорогие подписчики и подписчицы!

Напоминаем, что наш бюллетень выходит в обновленном формате. Теперь в конце новостной подборки вы также найдете краткий обзор фейков российской пропаганды о войне в Украине. Может быть, эти разоблачения станут для вас поводом и опорой для разговоров с людьми, которые подвержены влиянию российской пропаганды, а может вы просто поймете больше про логику пропагандистов и сможете применить эти знания в своей работе. Информационная война – часть гибридной агрессии российского государства, давайте противостоять ей вместе!

КОНФЕРЕНЦИЯ О ПОСЛЕВОЕННОМ ВОССТАНОВЛЕНИИ УКРАИНЫ

4-5 июля в Лугано (Швейцария) состоялась конференция по вопросам послевоенного восстановления Украины. Премьер-министр Украины Денис Шмыгаль [сообщил](#), что соответствующий [план](#) уже оценивается в 750 миллиардов долларов. Основным источником финансирования должны стать конфискованные активы российского государства и олигархов, которые по разным оценкам составляют от 300 до 500 миллиардов долларов. Заместитель руководителя Офиса президента Украины Кирилл Тимошенко [отметил](#), что уже сейчас на деокупированных территориях необходимо восстановить почти 40 000 объектов критически важной инфраструктуры. За время полномасштабного вторжения украинские правоохранительные органы в рамках уголовных производств [арестовали](#) активы по меньшей мере на 33 миллиарда гривен. Предложенная украинской стороной [платформа](#) по восстановлению страны "Объединенные в защите — объединенные в восстановлении" будет состоять из трех уровней: на первом уровне лидеры государств, определяющие

стратегические направления, на втором – общая координационная группа, состоящая из руководителей исполнительной власти и лиц, принимающих решения, из Украины, США, ЕС, Великобритании, Польши и других стран-партнеров, а на третьем – тематические группы по отраслевым направлениям. Больше о плане Украины - [здесь](#). Свои [рекомендации](#) по вопросу восстановления страны озвучило и украинское гражданское общество. По итогам конференции была принята [декларация](#), которая является рамкой для долгосрочного процесса восстановления Украины. Европейский инвестиционный банк [заявил](#), что готов помочь в восстановлении Мариуполя, а Франция [сосредоточит](#) свои усилия на восстановлении Черниговской области. Литва [выделит](#) Национальному банку Украины дополнительные 10 миллионов евро для проведения срочных восстановительных работ.

Президентка Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен также [анонсировала](#) создание платформы ЕС для восстановления Украины, с помощью которой у Европейской комиссии будет возможность предложить свой большой опыт и действующие программы, объединяющие реформы и инвестиции. Кроме этого, она [сообщила](#), что ЕС разрабатывает юридическую основу конфискации активов РФ в пользу Украины, это [поддерживает](#) также глава МИД Великобритании Лиз Трасс, однако Швейцария выступает [против](#) такого подхода, отмечая, что он нарушает право собственности.

ЕС ПРЕДОСТАВИТ УКРАИНЕ ПОМОЩЬ В РАЗМЕРЕ МИЛЛИАРДА ЕВРО

Совет Европейского Союза [одобрил](#) выделение Украине 1 миллиарда евро макрофинансовой помощи на "обеспечение насущных нужд". В то же время итальянская газета Corriere della Sera со ссылкой на чиновников в Киеве и Брюсселе [пишет](#), что Германия уже больше месяца блокирует помощь Украине от ЕС в размере 9 миллиардов евро.

В украинский бюджет [поступило](#) еще 1,7 миллиарда долларов безвозвратной грантовой [помощи](#) от Целевого фонда Всемирного банка и Агентства США по международному развитию, средства будут направлены на заработные платы медикам.

Премьер Великобритании Борис Джонсон [анонсировал](#) дополнительную военную помощь Украине на 100 миллионов фунтов. Правительство [Швеции](#) перечислило на помощь ВСУ еще 1,7 миллиарда гривен. Президент США Джо Байден [подписал](#) выделение Украине 15-го пакета военной помощи на 400 миллионов долларов. Среди прочего, в него войдут еще 4 новейших ракетных системы HIMARS. [Нидерланды](#) передадут Украине бронированные машины и самоходные гаубицы, [Канада](#) - бронированные машины, а [Германия](#) нашла производителя боеприпасов для зенитных самоходных артиллерийских установок Gerard, поставка которых в Украину ранее была проблемой из-за нехватки снарядов. В то же время министр иностранных дел Венгрии Петер Сийярто [заявил](#), что Венгрия не поставляет Украине вооружение, поскольку не хочет, чтобы венгры на западе Украины стали целью российских обстрелов.

Европейский Союз [планирует](#) принять меры по недопущению контрабанды оружия из Украины, связанной с российско-украинской войной, в частности, чтобы доступ к нему не смогла получить организованная преступность.

УКРАИНА НАЗВАЛА КОЛИЧЕСТВО ПРОПАВШИХ БЕЗ ВЕСТИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

По состоянию на 11 июля в Украине примерно 7 200 военнослужащих считаются пропавшими без вести. Речь идет о бойцах из разных институций, среди которых пограничники и спецслужбы - об этом [сообщает](#) уполномоченный по вопросам лиц, пропавших без вести при особых обстоятельствах, Олег Котенко.

12 июля вследствие [спецоперации](#) из российского плена на временно оккупированной территории Херсонской области удалось [освободить](#) пятерых человек.

Россия удерживает в плену около ста военных медиков, в том числе с "Азовстали", при этом официально признать этот факт отказывается. Одной из причин этого, по [мнению](#) Медийной инициативы за права человека, является их принудительное привлечение к лечению российских военнослужащих.

Историю одного из пленных [рассказывает](#) "Украинская правда. Жизнь".

РОССИЯ ПОТЕРЯЛА НАСТУПАТЕЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ В ЛУГАНСКОЙ ОБЛАСТИ, УСПЕХИ ВСУ НА ЮГЕ СТРАНЫ

Глава России Владимир Путин [приказал](#) министру обороны Сергею Шойгу дать "отдых" войскам, участвовавшим в оккупации Луганской области, и "нарастить боевые возможности". Этим он фактически признал, что российская армия во время боев в Луганской области [потеряла](#) свой наступательный потенциал и не может дальше вести боевые действия. При этом российские войска создают [условия](#) для возможного наступления на Краматорск Донецкой области, которое может происходить параллельно с наступлением на Славянск. Ранее оккупированный [Северодонецк](#) находится на грани гуманитарной катастрофы, а в оккупированном Лисичанске Луганской области [осталось](#) 10-12 тысяч жителей, которые по разным причинам отказались от эвакуации. По словам вице-премьер министра Украины Ирины Верещук, их вывозят в фильтрационные лагеря, где подвергают жестокому и бесчеловечному обращению. США [отмечают](#), что Россия использует по меньшей мере 18 таких лагерей, создание их было запланировано еще до начала полномасштабного вторжения. Британская газета The Times в редакционной статье, посвященной выходу украинских войск из Лисичанска, [призвала](#) поддержать Украину оружием, а не подталкивать ее к миру на невыгодных условиях.

Глава военно-гражданской администрации Донецкой области Украины Павел Кириленко [призвал](#) жителей эвакуироваться, чтобы сохранить жизни и лучше

защитить регион от наступающих российских войск. Associated Press [отмечает](#), что призыв губернатора к жителям может стать одной из самых масштабных эвакуаций с начала войны, речь идет о вывозе 350 тысяч человек.

При этом на юге Украины ситуация противоположная. 10 июля министр обороны Украины Алексей Резников [заявил](#), что президент Владимир Зеленский отдал приказ Вооруженным силам деокупировать районы юга страны. Министр по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины Ирина Верещук также [призвала](#) украинцев покинуть оккупированные части Запорожской и Херсонской областей, чтобы Вооруженные силы Украины во время контрнаступления не подвергли опасности гражданское население.

11 июля во временно оккупированной Новой Каховке Херсонской области ВСУ [уничтожили](#) склад оккупантов с боеприпасами. Главное управление разведки Министерства обороны [отмечает](#), что россияне регулярно сжигают тела своих погибших военнослужащих, чтобы скрыть потери. Движение сопротивления охватило все территории, оккупированные Россией, как оно устроено - в [материале](#) Hromadske.

“Украинская правда” [рассказывает](#) про украинских артиллеристов, задействованных в деокупации Херсонской области. Репортажи о ситуации в оккупированных городах юга Украины публикуют [Би-Би-Си](#) и Центр прав человека [ZMINA](#).

ПУТИН ПОДПИСАЛ УКАЗ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ ГРАЖДАНАМ УКРАИНЫ РОССИЙСКОГО ГРАЖДАНСТВА В УПРОЩЕННОМ ПОРЯДКЕ

Президент России Владимир Путин подписал [указ](#), разрешающий всем гражданам Украины обращаться за российскими паспортами в упрощенном порядке - ранее это касалось только жителей оккупированных территорий.

Министерство иностранных дел Украины [осудило](#) подобный шаг, подчеркнув, что паспортизация украинских граждан юридически ничтожна и не будет иметь правовых последствий для Украины. По [мнению](#) Института изучения войны (ISW), таким образом Россия готовит почву для попытки аннексии территорий Украины за пределами Донбасса. Президент Центра исследований социальных перспектив Донбасса Сергей Гармаш [проанализировал](#), как подобный шаг России повлиял на временно оккупированные территории Луганской и Донецкой областей и рассказал о его перспективах сейчас.

САНКЦИИ

Канада [вернет](#) Германии российские турбины, необходимые для обслуживания газопровода "Северный поток-1", ремонт которых она производила, однако планирует расширить санкции против газового, нефтяного и химического секторов, а [также](#) российских пропагандистов. Ранее министр экономики Германии Роберт Хабек [заявил](#), что данное оборудование, попавшее под

санкции против России, имеет критическое значение для газовых потоков в Европу, а в случае отказа Канады вернуть турбины, санкции ударят по Германии сильнее, чем по России. Украина выступала [против](#) передачи Канадой турбин, [отмечая](#), что это является испытанием готовности правительства Канады сохранять санкции и продолжать изоляцию России.

[Япония](#) ввела новые санкции против России.

Глава европейской дипломатии Жозеп Боррель написал [текст](#) о влиянии, оказанном санкциями на Россию, и возможностях их дальнейшего использования. [Перевод](#) на русский публикует издание "Медуза".

РОССИЯ ПРОДОЛЖАЕТ ВЫВОЗ КРАДЕНОГО ЗЕРНА

Одной из целей российских атак продолжает оставаться экспорт Украиной зерна. Возникший вследствие обстрелов пожар [уничтожил](#) 20 га пшеницы в Днепропетровской и Запорожской областях. Минобороны Украины [заявило](#), что Россия пытается такими действиями подорвать продовольственную безопасность мира. Помимо этого, продолжается и незаконный вывоз зерна с временно оккупированных территорий. Украина [попросила](#) Турцию проверить ряд кораблей, предположительно перевозящих украденное Россией зерно, позднее стало известно, что Турция проигнорировала обращение Украины и [отпустила](#) ранее задержанное российское судно. Проект "Схемы" Радио Свобода опубликовал результаты [расследования](#), по итогам которого заявил, что Россия систематически вывозит краденое украинское зерно через Крым в порты Турции, несмотря на утверждения турецких властей, что они не покупают зерно с оккупированных территорий. Эти данные [подтверждает](#) и Главное управление разведки Минобороны Украины. В то же время вследствие деокупации острова Змеиный для Украины стало вновь [возможно](#) осуществлять вывоз зерна по судовому ходу реки Дунай к Черному морю.

РОССИЯ УЖЕСТОЧАЕТ ПРИГОВОРЫ ПО ДЕЛАМ О "ВОЕННЫХ ФЕЙКАХ"

В российских судах сейчас [слушается](#) девять уголовных дел о военных "фейках", на подходе еще около 60. Госдума России приняла пакет [поправок](#) в Уголовный кодекс. Они, в частности, [вводят](#) дополнительные наказания за сотрудничество с иностранными спецслужбами и публичные призывы к деятельности, направленной против безопасности России. Новые дела о военных фейках подтверждают: тюремный срок может грозить любой публичной персоне, открыто противопоставляющей себя политике властей, рассказывает Павел Чиков ("Агора") в [колонке](#), посвященной делу оппозиционного депутата Алексея Горинова, приговоренного к семи годам колонии за выступление против вторжения в Украину. Это первый реальный срок по данным статьям. Заместитель директора Amnesty International по Восточной Европе и Центральной Азии Брюс Миллар [заявил](#), что приговор Алексею Горинову является неправомерной расправой за выражение им своего

мнения, а не отправлением правосудия, а юристы и правозащитники [призвали](#) отменить приговор.

В некоторых городах антивоенные протесты, хоть и малочисленные, но продолжаются вот уже пятый месяц. "Медуза" [рассказывает](#) историю активиста из Смоленска, ежедневно выходящего на одиночный пикет.

Еще одной из форм антивоенного сопротивления в России являются диверсии на железной дороге, которые устраивают "рельсовые партизаны". The Insider взял у них [интервью](#).

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ФЕЙКАМ

РОССИЯ ЗАЯВЛЯЕТ ОБ УНИЧТОЖЕНИИ УКРАИНСКИХ HIMARS НЕ В ТОМ РЕГИОНЕ, ГДЕ ОНИ НА САМОМ ДЕЛЕ РАЗМЕЩЕНЫ

6 июля Министерство обороны России [отчиталось](#) об уничтожении в Донецкой области двух реактивных систем залпового огня HIMARS, которые Украине передали США. Проиллюстрировано это заявление [видеофрагментом](#), снятым ночью с дрона: ракета попадает в землю недалеко от нескольких плохо различимых объектов, похожих на припаркованные автомобили. Ничего напоминающего две установки HIMARS в кадре нет. Группировка объединенных сил [подчеркивает](#), что это заявление Минобороны России является фейком. По имеющимся данным, РСЗО находятся вовсе [не там](#), где об их уничтожении заявляет Минобороны России: накануне данные РСЗО были [показаны](#) в репортаже из Запорожской области.

Издание "Проект" ранее [изучило](#) пресс-релизы Минобороны РФ с начала войны и обнаружило в них множество нестыковок, касающихся последовательности захвата украинских территорий и количества якобы уничтоженной Россией украинской техники.

ПОЧВА ДЛЯ АННЕКСИИ ХАРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ ГОТОВИТСЯ ЗАЯВЛЕНИЯМИ О ЯКОБЫ "СТРЕМЛЕНИИ" К ЭТОМУ ЕЕ ВЛАСТЕЙ И ЖИТЕЛЕЙ

Ряд российских пропагандистских медиа, в том числе [ТАСС](#) и [РИА Новости](#), распространили сообщение, что якобы власти и жители временно оккупированных территорий Харьковской области стремятся к тому, чтобы регион вошел в состав России. Данное заявление является фейком. Пропагандисты ссылаются на интервью Виталия Ганчева, которого российская оккупационная власть назначила так называемым "главой временной гражданской администрации" в оккупированной части Харьковской области. Этот орган является фиктивным и не имеет ничего общего с официальной украинской властью. Виталий Ганчев [добровольно](#) пошел на сотрудничество с оккупационными силами, Украиной он [обвиняется](#) в государственной измене и коллаборационной деятельности. Заявление, что жители оккупированной

части Харьковской области желают присоединиться к России, не имеет фактических оснований. Российские оккупационные войска продолжают [препятствовать](#) эвакуации жителей на подконтрольную Украине территорию. При этом в Харьковской ОВА [сообщают](#), что несмотря на регулярные обстрелы области, украинские власти и волонтеры [организуют](#) [эвакуационные маршруты](#). Жители Харьковской области, которым удалось выехать на подконтрольные Украине территории, [сообщают](#) о массовых фактах [мародерства](#) и преступлений российской армии в отношении мирного населения. Это [подтверждают](#) и [жители](#) временно оккупированных районов области. Только за последние недели [территория](#) Харьковской области [неоднократно обстреливалась Россией](#). По данным на конец июня, всего в области от российских обстрелов [пострадали](#) свыше 4 тысяч жилых домов. Социологическое исследование КМИС [показало](#), что 82% из тех, кто на данный момент проживает на временно оккупированных территориях, негативно относятся к России. Подробнее в [материале](#) StopFake. Данные фейковые заявления свидетельствуют, что российские власти намерены аннексировать Харьковскую область и пытаются легитимизировать это заявлениями о "стремлении жителей". Это не первая подобная попытка: так, ранее оккупационные власти [объявили](#) город Балаклея Харьковской области частью Белгородской области России. Подтверждает подобные планы и [публикация](#) российскими оккупационными властями Харьковской области нового флага с изображением российского императорского двуглавого орла. Подобные намерения [подтверждают](#) и аналитики Института исследования войны (ISW).

МНЕНИЯ И ПРАКТИКИ ДЛЯ РАЗВЕНЧАНИЯ ФЕЙКОВ

Отар Довженко, медиаэксперт, главный редактор издания "Детектор медиа", [размышляет](#), как именно украинским СМИ стоит опровергать российскую пропаганду. В частности, по его мнению, не следует транслировать озвучиваемые Россией угрозы - они являются инструментом психологического воздействия, а СМИ невольно способствуют их распространению. Ксения Илюк, ведущий аналитик данных "Детектор Медиа", [описывает](#) основные тренды российской дезинформации. Важнейшую роль в ее опровержении играют региональные медиа, в том числе вынужденные выехать с временно оккупированных территорий. Репортаж о работе украинских СМИ в экзиле – [здесь](#).